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Referat af fællesmøde i Foreningen Lokal Agenda 21 i Gladsaxe 

tirsdag 9. januar 2024 

Til stede:  Bjarne, Fina, Tim, Kirsten, Karen B., Carl Ejnar, Alex, Lene, Ea, Karen S., Jens, Anne, Kim 

og Jesper.   Der var afbud fra Maria, Birgit og Lillian. 
 

Valg af ordstyrer og referent 
Lene påtog sig rollen som mødeleder, Jesper som referent. 
 

Godkendelse af referat fra møde 31/10-2023 
Godkendt.  I relation til tidligere referater, temamøde etc. mindede Lene om ikke at forsømme den 
igangværende udviklingsproces af foreningen. 
 

Næste møde(r) 
De to næste møder er ved tidligere lejlighed fastlagt til 6. februar og 12. marts. Disse møder fastholdes. 
For at igen skal være generelt forhindrede i deltagelsen i fællesmøderne p.g.a. konflikt med andre akti-
viteter er det derefter tanken at gå over til at holde møderne på ugens første fire dage på skift. 
 

Godkendelse af dagsorden 
Godkendt. 
 

Velkommen til ny(e) aktive - og om hvordan vi fremover bedst kan tage imod dem. 
Som forholdsvis ny deltager i foreningen har Lene taget initiativ til et velkomstbrev til nye deltagere 
med en oversigt over det organisatoriske vedr. foreningen og grønt IDÉcenter samt hvad det vil sige 
at være medlem. Dette for at nye bedre kan navigere og hurtigere finde sig tilpas.  Lene, Anne og 
Jesper har været på opgaven og et udkast til velkomstbrev foreligger nu (vedhæftes til de aktive i 
foreningen). 
Lene og Anne har også set nærmere på vores generelle informationsfolder. Et nyt udkast, der bl.a. 
omfatter den tidligere skitserede korte præsentation af foreningen foreligger nu i udkast, der afven-
ter ansættelse af den nye grønne guide, der med fordel kan inddrages i arbejdet. 
 

Ved tidligere fællesmøde blev det desværre overset at give Lene mulighed for kort at præsentere sig 
selv og sin interesse for bæredygtighed. Det blev der endelig mulighed for på dette møde, der afslø-
rede, at Lene endda har beskæftiget sig professionelt med bæredygtige indkøb. Da ikke alle møde-
deltageren har hilst på hinanden før, så blev lejligheden benyttet til en kort navnerunde. 
 

Kim opfordrede til at se vedtægter, velkomst, folder etc. som en helhed, så det hænger optimalt 
sammen og støtter hinanden. Anne kunne bekræfte, at der netop er indtænkt flere dele af 
foreningens information. Hjemmesiden kan der med fordel også ses nærmere på, så det hele 
fremtræder som en velgennemarbejdet pakke (herunder kan anbefalinger vedr. skrifttyper og 
Pantone-farver også komme på tale). 
Kim spurgte om Lene og Anne var at betragte som en ny kommunikationsgruppe? Det lader heldigvis til at 
være tilfældet - og Kirsten ønsker naturligvis også at være med, som forvalter af foreningens Facebook og 
involveret i mange skriverier over årene. Initiativerne fik Karen B. til at tilbyde sig som fotojournalist. Sådan! 
 

Kim nævnte, at der endnu ikke synes truffet nogle beslutninger vedr. grønt IDÉcenter - hverken formelt 
eller uformelt, men at der afventes en opfølgning på den tidligere temadrøftelse i MIU sidst i januar. 
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Kort opdatering vedr. ny grøn guide  
Konstruktionen bliver som før, at det er fortsat LA21, der står som arbejdsgiver, men kommunen der 
finansierer. 
Jesper orienterede om den ganske krævende ansættelsesproces med 47 ansøgere, hvoraf størstede-
len af bestyrelsen i fællesskab udvalgte de mest relevante - hvorefter 5 var til samtale hos bestyrel-
sens ansættelsesudvalg, der bestod Kim og Anne (p.g.a. sygdom hos Kirsten). De var alle højt kvalifi-
cerede, men en enkelt gjorde sig særligt positivt bemærket. Kim afslørede lidt mere om den kom-
mende guide: Fornavnet er Fredrik og vedkommende har en uddannelse indenfor natur-forvaltning 
og har kendskab til kommunal forvaltning og har brugt en del af sin arbejdstid på at være sekretær 
for en Agenda 21 forening i en anden kommune. 
 

Kort orientering om det overordnede i vedtægtsopdateringen 
Carl Ejnar holdt oplæg om det foreløbige udkast til vedtægtsændringer, der skal rette på en række 
forhold, hvor de nuværende vedtægter ikke længere er tidssvarende eller uhensigtsmæssige. Der er 
lagt et betydeligt arbejde i sagen fra især Carl Ejnar (assisteret af Jesper, Ivan m.fl.)  
 

Vedtægtsopdateringerne omfatter primært: Ændringer, præciseringer og en mere overskuelig opstilling. 
 

Ændringerne omfatter bl.a.: 
• Medlemmer:  Alle kan være medlemmer, uanset bopæl. 
• Bestyrelse: Består af 5-7 medlemmer, bestemt af generalforsamlingen. 
• Valgperiode: Stadig 2 år; men kan sættes til 1 år for at sikre kontinuiteten. 
• Børneattester: Indhentes hvis relevant og/eller krævet. 
• Eksklusion: Paragraf tilføjet. 
 

Præciseringerne omfatter bl.a.: 
• Medlemmer: Aktive medlemmer har deltaget i 6 kvalificerende aktiviteter over det sidste år.  

”Passive” endnu ikke. (nye betegnelser tilstræbes…) 
• Måling af aktiviteter: Løbende over 12 måneder. Fast liste. Betalt arbejde er ikke kvalificerende. 
• Aktivgrupper: Medlemskab af foreningen kræves ikke af menige deltagere. 
• Forslag til generalforeningen: Skal indleveres senest 1. marts for at nå indkaldelsen. 
 

Det er forventningen, at revideringen af vedtægterne kan være på plads til vedtagelse på årsmødet i 
maj måned. Når foreningens medlemmer har afgivet evt. kommentarer til det nuværende foreløbige 
UDKAST (vedhæftes til de aktive i foreningen) - og der er vurderet og justeret, - så udestår en juridisk 
godkendelse inden det kan komme til afstemning/godkendelse på årsmødet. 
 

Karen bragte (igen…) spørgsmålet om aktivitet vedr. æblepresning på Planteskolen op. Svaret var 
som før, at det må Karen S. naturligvis godt med LA21 materiel, men at det ikke kan udløse aktivitets-
registrering hvis der f.eks. er er udlevering af gavekort svarende til mere end to flasker vin. 
Med det øgede sortiment på planteskolen og biodiversitetsgruppens engagement i Vild med Vilje var 
Kim dog inde på, at tiden måske var moden til at Karen S. kunne få registreret sine aktiviteter mod 
aflevering af evt. gavekort til foreningen. Det må bestyrelsen tage stilling til. 
 

Kort evaluering af LA21’s- julearrangementer. Idéer til næste gang  
Kirsten kommenterede, mens Jesper viste fotos fra tre julearrangementer. LA21 indsats ved juletræs-
tændingen på Gladsaxe Rådhusplads, julekrea/genbrugsjul på Biblioteket og Julehygge i grønt 
IDÉcenter.  Alle tre arrangementer var overordnet set gået meget fint, men flere forhold kan over-
vejes justeret. Ved arrangementet på Rådhuspladsen viste det sig at quizzer og noget der ligner fine 
pakke-præmier trækker godt med publikum til (naboboden).  
Karen S. rapporterede, at flere havde efterlyst at LA21 aktiviteten i stedet burde være i grønt IDÉcen-
ter bl.a. p.g.a. kulden. Hvornår aktiviteten åbnede for borgerne kunne også være tydeligere. 
Vedr. Julekrea og Julehygge var deltagerne meget tilfredse med et overskueligt antal aktiviteter, som 
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deltagerne så til gengæld kunne få hjælp til - især en stor fordel for børnene. 
Vedr. Julekrea har det også ledt til at Kirsten har afholdt et tilsvarende arrangement for Blixenkluben. 
 

Der var en kort drøftelse af hvorvidt vi skulle fordre betaling (til materialer) ved arrangementer. 
Vi/bibliotekerne gør det ved fuglekassearrangementerne, men langtfra med fuld dækning af omkost-
ningerne, men der var ikke stemning for at gøre det ved andre arrangementer, da materiale- udgif-
terne er små og flest mulige bør kunne deltage samt at ekstra administrativt arbejde undgås.  
 

Hver af grupperne fremlægger deres seneste aktiviteter ved  

gruppernes kontaktpersoner. 
 

Jesper viste PowerPoints med fotos fra følgende grupper: 
 

Skolegruppen. 
Kirsten fortalte om initiativer vedr. klimaforløb (Gladsaxe skole) og om den afsluttende Klimakonfe-
rence (for flere skoler). LA21/grønt IDÉcenter udlånte adskillige ting i den forbindelse. 
 

Kim funderede over, om LA21 kunne servicere skolerne med et forløb inspireret af Den Grønne Kara-
vane - men i meget mindre skala. 
  

Lejlighedvis aktive (ad hoc gruppen). 
Udover indsats med vedtægter, velkomstbrev, infofolder og meget andet - uanset hvor det skal reg-
nes til - så har der også været meget gang i gruppens mere traditionelle aktiviteter: Transport, hånd-
værk og reparation/konstruktion af CO2 meter og skydebod, oprydning/strukturering på nær og især 
fjernlager etc. 
Gruppens mange forskelligartede aktiviteter har i øvrigt givet anledning til forslag om justering af 
gruppens navn og underpunkter på bl.a. posteren i grønt IDÉcenter til følgende: 
 

Organisering og praktisk assistance  
• Vi støtter den brede bæredygtighedsindsats 

• Vi organiserer ved Søens Dag, Glx. Dagen m.v. 

• Vi assisterer med det praktiske 

• Vi strukturerer og transporterer f.eks. materiel 

• Vi støtter de andre grupper til fælles gavn 
 

Biodiversitetsgruppen 
Jesper nævnte Vild med Vilje indsats, lille indsats vedr. mursejlerkasser på større kommunal bygning, 
bidrag til forslag til placering af hvinandekasser ved Bagsværd Søpark, praktikaliteter vedr. anskaffel-
ser af fuglekasser, ophæng og andre materialer, input vedr. skiltning i naturen i Gladsaxe, kommende 
input til grønt Råds møde vedr. Salamandersøen i Radiomarken etc. 
 

Carl Ejnar nævnte et kommende arrangement vedr. insekthoteller på Mørkhøj Bibliotek 20/4. Der var 
stor tilslutning til deltagelse fra forsamlingen. 
 

Udlån til selvforsyning 
Kirsten nævnte at 2023 sæsonen havde været travl m.h.t. udlån af mosterier og at der er anskaffet et 
yderligere 20 liters mosteri til erstatning for et af de små gamle mosterier, der ikke dur mere. 
 

Udlånet af hønsehuse med høns kører åbenbart som planlagt, da der ikke har været henvendelser fra 
lånerne i længere tid (og jo, høns kan tåle ganske mange kuldegrader… - blot ikke træk i hønsehuset). 
 

International kommunikation 
Kim orienterede om at gruppen oprindeligt fungerede som et bindeled mellem den store verden og 
LA21 i Gladsaxe affødt af Kim’s deltagelse i en række internationale fora. Med mindre internationalt 
arbejde spurgte Kim om andre kunne overtage den rolle? 
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Gruppen har også været arnestedet for arbejdet med Verdensmålene og for Verdensmålberegneren, som 
især Carl Ejnar har brugt mange ressourcer på, men som desværre ikke fik den gennemslagskraft, som 
oprindeligt håbet. Derfor er ambitionsniveauet for beregneren nedjusteret og opdatering sat i bero. 
 

Andet samarbejde var Kim også inde på. Kim og en anden fra bestyrelsen kan have mulighed for et 
erfamøde med en erfaren aktør i bestyrelsesarbejdet vedr. grønne guider.    
 
Affaldshåndtering 
Kontaktpersonen var ikke til stede, men Kim orienterede om aktiviteterne og Jesper om baggrunden 
- at det især var henkastet affald i naturen der havde haft opmærksomheden ved etablering af grup-
pen. Men som Karen S. nævnte har LA21 jo også været engageret i at lære borgerne at sortere affald 
korrekt (f.eks. ved Gladsaxe Loves Culture).  
Vedr. gruppens navn nævnte Anne, at gruppen måske skulle nævne noget med det cirkulære, men 
Kim indvendte at der nok er en del borgere, der ikke er helt fortrolige med det begreb f.eks. cirkulær 
økonomi. Carl Ejnar m.fl. anbefalede app’en Perfect Waste, der bl.a. løbende kan give besked om 
hvornår ens affald bliver afhentet, og hvorpå man kan scanne stregkoder og få oplyst hvordan embal-
lagen skal håndteres til genbrug etc. 
 

Den nærmeste tids informationer til borgerne fra foreningen. 
Der var opbakning til at det bliver et fast punkt på fællesmøderne at vurdere hvad der med fordel 
kan bringes i næste nyhedsmail og på Facebook i den nærmeste fremtid - og hvilke idéer der måtte 
være til opdatering af hjemmesiden. 
 

Til Nyhedsmailen og Facebook er der udsigt til omtale af:  
Ny grøn guide og afsked med tidligere - herunder afskeds arrangement for Jesper 29/2 i GIC/Magnes 
Madhus (antageligt kl. 15-18). Til den del kan Lene og Anne levere udkast. 
Et andet relevant tema er: Fuglene om vinteren (fodring etc.). 
Efter udsendelse med nyhedsmailen kan samme budskab bringes på FaceBook. (det er fortsat 
Kirsten, der sætter på Facebook, så send venligst budskaberne til hende). 
 

Der kan også overvejes video, ligesom Gladsaxebladet også kunne være interesseret i en artikel. 
 

Der var allerede forslag til mindre opdateringer af hjemmesiden, men Anne og Lene har antageligt 
yderligere forslag undervejs. 
 

Foreløbig plan for aktiviteter næste år og hvem der er tovholdere - 
samt konkrete opgaver i den nærmeste tid. 

Punktet blev udsat, så den nye grønne guide kan inddrages i planlægningen. 
 

Eventuelt: 
Det har været Kims hensigt at trække sig fra bestyrelsen ved årsmødet i maj, men Kim genovervejer, 
da foreningen står overfor store udfordringer vedr. mulige ændringer vedr. grønt IDÉcenter. Mulig-
hederne vil blive overvejet i bestyrelsen.    
 

Kim nævnte ændringerne i Grønt Råd - dvs. at der slet ikke skal være nogen byrådspolitikere til stede 
på 2 af 4 årlige møder. En ny næstformand for rådet skal derfor findes til at lede de møder, hvor 
Trine Henriksen ikke er til stede. Der var stor opbakning til, at Kim ”lægger billet ind” på posten. 
 

Anne overvejer om LA21 f.eks. kan tilbyde Svaleruten som tre vandre-ruter.  
 

Det var et meget konstruktivt møde med ros til bl.a. dirigenten (Lene), leverandør af hjemmebagt 
kage (Tim) samt de nævnte indlæg fra flere bidragydere.  


